

从云南河口口岸进口食品质量状况看越南食品企业 HACCP 体系的有效性

姜涛, 淡家贵

(河口出入境检验检疫局)

摘要: 中国-东盟自由贸易区的建立和 2007 年越南加入 WTO, 为越南进出口食品企业提供了发展机遇。近年来, 越南众多食品企业, 开始将眼光投向国际市场, 引进了 ISO、GAP、HACCP 等先进质量管理体系。这些体系的实施对越南食品企业起到了很大的参考帮助作用。但是, 企业在保持 HACCP 体系的持续有效运行方面仍存在问题。本文通过对河口口岸进口越南食品的质量状况进行分析, 间接探究越南食品企业 HACCP 体系的运行状况和有效性。

关键词: 越南; 食品企业; 质量状况; HACCP

随着中国—东盟自由贸易区的逐步建成, 我国与世界经济一体化的程度不断加深, 从河口口岸进口的越南食品逐年增多, 成为河口口岸对外贸易中的一个重要分支。越南食品也以其口味独特、物美价廉等优点赢得了国人的欢迎和认可, 逐渐在我国各大超市和网购平台站稳脚跟。同时越南政府方面也大力支持本国食品加工企业利用本国优势农产品资源开展食品加工, 提高出口附加值。在贸易全球化的大环境下, 建立 HACCP 体系以获得国际市场的认可和接受成为越南食品加工企业的必然选择。但由于越南工业基础相对薄弱, 标准法规不够健全, 企业管理模式落后等原因, 导致我国进口的越南食品存在较高安全风险, 越南食品企业 HACCP 体系的有效性面临质疑。

1 越南食品行业概况

越南拥有 8000 多万人口, 是一个以农业为主的国家, 农业产值占 GDP 的 40%, 农产品在其出口产品中占有极大比重。2007 年越南粮食产量逾 4000 万吨, 主要农作物稻谷产量为 3587 万吨, 玉米产量为 411 万吨、咖啡产量近 90 万吨等。2007 年越南食品行业部分产品产量为 糖产量和库存量为 150 万吨,

啤酒类 12 亿升, 白酒类 2.5 亿升, 饮料类 8 亿升, 茶叶 15 万吨, 乳品 54.73 万升, 食用油 66.3 万吨, 水产品 20 万吨, 其它农产品食品 3750 万吨。几年来, 越南将发展经济的重点放在食品和食品工业上, 并且伴随着食品和食品加工业逐步建立和发展畜牧养殖业, 实现了加工工业多样化发展。如适度发展对肉类、牛奶、渔产品及水产品、蔬菜、水果、蔗糖等产品的再加工以满足国内及出口市场的需求, 目前, 越南已成为全球第二大大米出口国, 每年出口值的很大部分来自农产品、食品、消费品。

越南全国共有约 163,000 家食品企业, 但其中约 90% 以上的企业都属于微型企业或作坊式企业。近年来, 越南政府开始要求其国内食品生产企业推行 HACCP 体系认证, 有许多企业也进行了相关的食品体系认证, 使得越南食品的档次和质量有所提升, 但企业生产规模小, 生产设备差, 生产工艺落后, 人员素质偏低等因素大大限制了越南食品企业向高端发展, 同时也对越南政府全面推广 HACCP 体系造成了不小的阻力。就目前所了解的情况来看, 越南水产品企业应该是越南 HACCP 体系覆盖面最广的行业, 在政府扶持和国际市场的需求下, 越南 300 多家水产品加工企业中约有 175 家建立了 HACCP 体系; 其次应为预包装食品生产企业, 从近年河口口岸检验检

*作者简介: 姜涛, 男, 河口出入境检验检疫局, 检验检疫监管科副科长, 工学学士, E-mail: hkjiangtao@gmail.com

疫情况来看,一般贸易进口的越南预包装食品,其生产企业全部都建立了 HACCP 体系,边民互市进口的越南预包装食品也有 40% 左右的生产企业建立了 HACCP 体系。

2 河口口岸进口越南食品质量安全状况

首先必须明确的是 HACCP 体系是一种非零风险的、预防性的食品安全管理体系。HACCP 是一个确认、分析、控制生产过程中可能发生的生物、化学、物理危害的系统方法,是一种新的质量保证系统,不同于传统的质量检查(即最终产品检验),HACCP 注重的是对生产过程各环节的控制,因此其体系运行的有效性直接决定了最终产品的质量水平。

目前,河口口岸边贸市场内销售的越南食品约有 180 余种,品种以速溶咖啡、糖果糕点、果蔬、饮料和果脯类食品为主,贸易方式以边民互市贸易为主,批次多、批量小、货值低是其主要特点。由于越南工业基础相对薄弱,标准、法规不够健全,对疫病疫情的防范和有毒有害物质的控制能力有限,加之企业管理层质量意识淡薄,员工素质偏低等因素,导致我国进口的越南食品存在较高的卫生安全风险,我局日常检验监管和风险监控工作中经常能够检出微生物指标或有毒有害物质超标的情况,部分食品还存在滥用食品添加剂的风险。即便是越南最著名的食品企业生产的食品也多次检出不合格项目。进口越南食品已成为河口口岸进口商品中质量安全风险最大的产品之一。由此可看出,虽然越南大部分食品企业建立了 HACCP 体系,但其产品质量状况仍然令人堪忧,越南食品企业 HACCP 体系的运行状况和有效性值得商榷。

3 对越南食品企业 HACCP 体系的一些看法

中国-东盟自由贸易区的建立和 2007 年的越南加入 WTO,为越南进出口食品企业插上了腾飞的翅膀。近年来,越南众多食品企业,开始将眼光投向国际市场,引进了 ISO、GAP、HACCP 等先进质量管理体系。这些体系的实施对越南食品企业起到了很大的参考、帮助作用。但是,企业在保持 HACCP 体系的持续有效运行方面仍存在问题。

3.1 国民经济不够发达,消费限制,众多企业不是以质而是以量取胜,加之越南国内民众食品安全意

识普遍薄弱,导致绝大部分中小企业安于现状,缺乏主动改进和提升产品质量的动力。

3.2 企业管理层对 HACCP 体系认识程度不够,甚至存在一些错误的认识,导致体系的文件未真实体现在实际操作当中。很多企业仅仅是把 HACCP 体系认证作为进入国际高端市场的“敲门砖”,抱着“只求认证、应付了事”的态度。如此导致体系未能很好地发挥作用,认证名存实亡,危害得不到识别和控制。

3.3 大多数越南食品企业的企业管理理念和管理方法仍停留在上世纪末的水平,对关键控制点的步骤管理不严格,存在大量管理漏洞,导致没有做到对危害的有效控制。

3.4 员工素质普遍偏低,大部分员工没有受过良好的教育或岗位培训,员工食品安全意识淡薄,没有养成食品生产过程的良好卫生习惯。员工对食品安全的认知性缺乏造成了大量的质量安全隐患。

4 检验检疫机构监管对策

4.1 加强中越双方的沟通交流

以政府为主导,加强与越南政府及食品主管部门的合作交流,将我国最新的技术和检测要求向对方传达。通过越南主管部门这一官方载体让越南食品企业了解到其所生产的食品所需要达到的出口基本要求,从而能够找到自身的不足对企业进行改进,从源头上提高越南出口食品的质量安全水平。通过与越南进行沟通,两国之间的这种合作能够让我们快速了解到越南食品企业中的最新动态,对其有可能出现的突发事件能够及时得启动紧急预案系统。

4.2 加强风险分析

进口越南食品存在较大的安全风险,口岸检验检疫机构应密切关注其食品安全风险状况,加强对越南食品安全风险信息的收集,对进口越南食品开展风险监控,建立风险分析机制,用风险分析结果指导日常检验监管工作的开展,提高监管有效性。

4.3 加强口岸检测能力建设

检验检疫作为一个以技术执法和把关为主要任务的工作体系,始终离不开强大的技术支撑。面对越南食品安全现状,必须进一步加强口岸检验检疫基层能力建设,加大检验检疫人才培养和引进、设施改善、科研项目等方面的投入力度。加强地方质量管理

部门与检验检疫之间的检测能力整合,检政共建口岸公共检测平台,避免重复投资,促进地方经济发展。

5 结 论

随着中国-东盟自由贸易区的建立,在国际市场需求的刺激下,越南很多食品企业建立了 HACCP 体系,但由于企业生产规模小,管理层质量意识淡薄,员工素质偏低,制度执行不严格等因素,导致越南食品企业在保持 HACCP 体系的持续有效运行仍存在一

些问题, HACCP 体系的先进性和优越性没有得到体现,其产品质量仍存在较大的安全风险。

参考文献

- [1] 陈欣. 越南食品企业离 HACCP 体系有多远[R]. 河口出入境检验检疫局
- [2] 郭利民. 相关国家和区域性国际组织食品安全与实施 HACCP 体系情况比较及应对措施[R]. 云南出入境检验检疫局
- [3] 冯力更. HACCP 与案例分析--食品从业人员必读[M]. 北京: 化学工业出版社